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Si riportano in questa sezione i dati concernenti i pagamenti riconosciuti ai pediatri di libera scelta per la partecipazione al progetto regionale riguardante il servizio di continuità assistenziale pediatrica. I dati, fino al 2019 sono stati pubblicati in area trasparenza “sovvenzioni, contributi, sussidi ed ausili finanziari e l'attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere a persone ed enti pubblici e privati”. Per le ragioni che seguono si ritiene opportuna la pubblicazione in questa sezione.
Fonte:
Il servizio di continuità assistenziale pediatrica è un progetto regionale espressione dell’orientamento presente nell’Accordo Collettivo Nazionale del 21 giugno 2018 per la Pediatria di libera scelta che individua, tra gli obiettivi prioritari di politica sanitaria nazionale, la presa in carico globale del cittadino e il tema dell’integrazione dei servizi e della continuità assistenziale.
Tipologia di intervento:
Il servizio è attivo il sabato e nei giorni prefestivi e assicura sul territorio della ATS Città metropolitana di Milano, la consulenza specialistica e l’eventuale visita ambulatoriale per la gestione delle principali patologie in età pediatrica, nelle ore in cui il pediatra di famiglia o il medico sono assenti. 
Criteri di distribuzione:
Il progetto è rivolto ai Pediatri di famiglia convenzionati con ATS Città Metropolitana di Milano, che possono aderire volontariamente, con priorità ai Pediatri non autolimitati nel numero di assistiti.
Referente del dato:
Il dato è elaborato dalla UOSD Gestione delle convenzioni.
Periodicità della pubblicazione:
Il dato del fatturato dai pediatri per i turni di servizio di continuità assistenziale effettuati, viene pubblicato  con periodicità trimestrale.
